



【编者按】

2020年被称为“最难求职季”，就业问题再次备受社会关注。对于毕业生来说，往往存在一些疑问：为何高考分数相差无几，大学毕业后就业情况迥异？从事的工作应该和专业相关吗？在“同龄人毕业五年差距越来越大”的感慨背后，存在大量高中毕业生盲目报考的情况。有时候，选择和努力同样重要。对于高中毕业生和家长们来说，提前了解报考信息，有利于选择与职业规划匹配的学校和专业。随着2020年高考进入倒计时，东方今报·猛犸新闻推出【河南高校报考“专业”指南】系列报道，通过教育专家、高校师生现身说法，为高三学生和家长们提供不同专业的培养模式、就业信息，提供报考的专业指南。

“最难求职季”终极反问 毕业后你从事本专业相关工作吗？ 选大学和选专业哪个更重要？



东方今报

5-29 16:43 来自 微博 weibo.com

10.2万
阅读

【投票：#毕业后你在从事本专业相关工作吗#】

2020年，受疫情等叠加因素影响，高校毕业生面临“最难求职季”。求职时，有人希望从事专业对口的工作，有人则认为及时入职工作和专业无关，也应该尽快就业。你的工作和专业相关吗？你怎样看待大学所学专业和工作岗位的关系？#陈冲女儿哈佛毕业#

毕业后你在从事本专业相关工作吗

相关，学有所用 ✓ 82

不相关，以薪酬待遇为准 79

专业之间差别大，选择很重要 31

评论唠几句？ 12

204人参与 还有28天结束

@东方今报 创建

报考时选大学和选专业哪个更重要？对于这个一直以来的热点话题，我们邀请高校相关专家剖析专业选择和职业规划的关系，分享不同专业学生求职情况的“终端”信息，提供报考攻略。 □东方今报·猛犸新闻首席记者 王姝/文图

调查：“学有所用”和“看薪决定”各占一半

2013年从河南师范大学汉语言文学专业毕业至今，李婷在郑州某中学已经任职6年。谈及专业和职业的问题，她表示，班里超过半数的同学根据专业入职学校，一小部分进了企业，少数考取了公务员和事业单位，个别选择了创业。“相信不少同学和我一样，在填报师范时打算当老师。经过这些年，觉得学有所用，还是可以帮我们少走弯路吧。”李婷说。

5月29日，东方今报在微博上发起投票“毕业后你从事本专业相关工作吗”。截至5月31日，共有204人参与投票，其中82人选择“相关，学有所用”，79人选择“不相关，以薪酬待遇为准”，31人选择“不同专业差别大，选择很重要”，12人选择“其他”。其中，网友“平贫民”在评论中说到，自己学的机械但是干的消防，并表示“人挪活树挪死”。“微播河南”表示，上大学时一班六十人，从事相关专业的只有三四人。据了解，在21世纪经济报道2019年11月的万人就业调查中，选择“应该和专业相关”和“能赚钱就好”的网友也各占一半。

郑州姑娘刘菲菲在毕业的六年时间里，就经历了一次“转行”。本科毕业后，刘菲菲入职新媒体公司。工作一段时间后，她对薪酬待遇不太满意，一年后再次考取了文学专业研究生，研三时通过校招入职银行。

“以前在公司每天要编辑文案，到银行后主要是帮助客户处理问题。”刘菲菲告诉记者，从柜员到大堂经理的过程，自己考取了从业资格证、会计证、证券金融相关证书，基本都是围绕着金融类，几乎和文学专业不相关。“最开始，领导同事知道我是文学专业，遇到演讲比赛总是让我参加。实际上多年不练，写东西已经很生疏了。”说到这里，她不好意思地笑了笑。

不过，即使创业和在企业做一些看似和“文学”不相关的工作，专业知识未必不会派上用场。刘菲菲的同学雨彤在读完研究生后，考到郑州一所高校的行政岗，很快被发现在公文写作方面的特长，被调入党务宣传口。“专业可以是主业，也可以是一技之长，只要不丢，早晚会有用。”雨彤说。

解读：大平行志愿VS浙江模式，强化“选专业”或成趋势

那么，具有丰富就业指导经验的高校专家，如何看待专业和工作的关系？当前报考模式下，哪些方面需要“划重点”？

记者就此采访了三所高校的相关负责人，他们均表示专业和工作未必要完全相关。

“对于大多数人来说，专业与工作岗位不一定完全匹配。”河南师范大学就业创业指导服务中心副主任冯峰认为，专业是基础，但职业是多方面的，如果大学生对现在所学专业不感兴趣，可以通过转专业、升学、报考公务员、到基层、参军入伍等多种形式加以调整。

河南工业大学经济贸易学院党委副书记王鹏也认为，学生应该先就业再择业。“从毕业生反馈情况看，不是所有都从事本专业。尤其今年就业情况不容乐观，我们更希望学生尽快做好离开学校和进入社会的衔接，即使专业不对口，也可以在未来自继续寻找机会。”

“大学学好专业很重要，但是更重要的是要学会学习、形成抗压能力，这是职场必须具备的素质。”在王鹏看来，大学提供的是一个不断实践的平台，包括社会实践和专业实践，在这些实践过程中积累的素养，是用人单位更看重的。

郑州航空工业管理学院招生就业处

副处长孟凡周认为，比起专业，个人的综合素质和职业素养决定了职场发展情况。他告诉记者，一些学生专业之外的特长，在就业竞争中起到了“无心插柳”的效果：“比如我们一个工科专业的学生，入校后参加了记者团，锻炼能力的同时发表了不少文章。一个企业招新闻专业学生，他因为这一特长入职，从事相关工作，目前发展很优秀。”

不过，对于一些有明确职业规划的高中毕业生来说，专业能否满足职业需求尤为重要。2017年起，浙江省普通高校招生志愿采用“专业+院校”的模式进行填报，一共可以填报80个志愿，专业是否过线直接决定是否被录取，强化了选专业的重要性。孟凡周认为，这种“浙江模式”或成为未来报考的趋势，因此思考未来职业，可以作为高中规划的一项内容。

“目前，我们河南报考仍是一个学校可选1至5个专业，如果选择了同意调剂，也有可能被调剂到其他专业。”孟凡周说，在这种情况下，如果学生有明确的职业兴趣，就能更理性地选择报考的专业志愿。不过，同一专业不同学校由于办学理念 and 师资水平不同，培养效果也有所差别。因此，考生及家长需要更具体了解学校的办学特色。

建议：兴趣第一，学校第二，专业第三

选择专业重要还是选择学校重要，是一直以来的热议话题。王鹏认为，无论认为专业重要还是学校重要，个人的兴趣爱好才是关键。“比如数字媒体艺术专业做游戏开发相关工作，一些学生就此将打游戏的兴趣爱好延伸为职业。”他表示，高中时期有喜欢的专业是非常难得的，在报考时一定要坚持；如果没有喜欢的专业，可以结合大环境考虑。

“比如大数据、人工智能、虚拟现实、健康养老等国家层面提到的朝阳产业，是未来的发展趋势，有很大发展潜力。如果学生不知道报哪些专业，可以对这些进行了解。”王鹏说。

在应聘过程中，有一个很现实的问题：对于一些“挑剔”的单位来说，学校的层次是参加应聘的资格门槛。孟凡周建议高三毕业生，尽可能在分数段内报考知名度更高的大学。“而且，按照目前的大类招生，一个类包含好几个专业，你只是根据类报考，录取后还有进行再次选择专业的机会，或者修第二学位等方式完成心愿。”孟凡周说。

“选择专业和选择学校没有哪个更重要，一句话，适合自己的，就是最好的。”冯峰认为，不同学校、不同专业类别就业情况千差万别，需要根据自己倾向的大类来看。

“例如，综合类、师范类、医学类、传媒类等，专业不同，就业情况也有所不同。一般来讲，各个高校都有比较强的专业，对于考生而言，现在是大平行志愿，而且分数出来后再报考学校，不同分数可以报考不同的学校和专业，选择范围较大。”他建议，如果倾向学校地理位置，那么北京、上海、重庆等直辖市的“双一流”学校无疑是比较理想的选择；如果倾向专业，就要了解哪些学校有自己想报考的“双一流”专业。

“有的学校并不是我们常说的985、211高校，但是却有一些排名非常靠前的专业。因此，考生在填报志愿时，根据自己的分数排名情况，可以通过参考班主任意见、咨询专业机构、电话咨询高校和网上搜索等多种渠道和方式，来选择报考学校和专业。”他说。

互动区

“河南高校报考指南”微信群开通啦

亲爱的家长和同学们，这篇文章是否解决了您的一些疑问？是否还有问题和意见想要交流？即日起，东方今报·猛犸新闻“河南高校报考指南”微信群开通，欢迎扫码入群，收看我们持续的报考信息推送；同时，我们将收集您的问题，在后续报道中邀请专家解答。

河南高校报考指南

